



Народное слово

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года • http://narodnoeslovo.uz • e-mail: info@narodnoeslovo.uz • 1 октября 2013 года, № 193 (5937)

Вторник

УЧИТЕЛЯМ И НАСТАВНИКАМ УЗБЕКИСТАНА

Дорогие учителя и наставники! Уважаемые друзья! О месте и значении, которые в жизни каждого человека, в его формировании здоровой и гармонично развитой личностью имеют наряду с родителями учителя и наставники, написано и сказано много.

Наш народ хорошо знает и высоко ценит действительно огромную роль учителей и наставников, всех самоотверженных тружеников сферы образования в становлении личности человека, в приобщении его к знаниям и идеалам гуманизма, одним словом, в воспитании его в духе доброты и благородства, гражданином, имеющим достойное место в обществе.

Учитывая ничем не измеримый, поистине бесценный труд тех, кто взял на себя столь важную и ответственную миссию, 17 лет назад в нашей стране был установлен День учителей и наставников, что стало выражением мнений и пожеланий нашей общественности, всего народа.

Дорогие соотечественники! Всем нам известно, что мы, мобилизуя все свои силы и возможности, неустанно трудимся во имя достижения высокой цели — войти в ряд развитых демократических государств мира, обеспечить благополучную и процветающую жизнь нашему народу, занять достойное место на международной арене, коротко говоря, ради практического воплощения идеи, которая емко выражается в словах «Узбекистан — государство с великим будущим».

И сегодня у нас есть все основания с гордостью сказать, что реализуемые широкомасштабные реформы, коренным образом меняющие суть и содержание нашей жизни и направленные на строительство национальной государственности, организацию эконо-

мики на основе новых для рыночных отношений, в целом вся проводимая колоссальная работа по кардинальному изменению облика страны дает большие результаты и признается мировым сообществом.

Говоря о ключевых факторах, которые лежат в основе достижения нами высоких рубежей, в первую очередь следует отметить самоотверженный труд наших соотечественников, повышение уровня их самосознания, общественно-политической активности.

Наряду с этим необходимо особо подчеркнуть решающую роль своевременно начатых нами и реализованных реформ в сфере образования и воспитания, осуществления дальновидных, глубоко продуманных Национальной программы по подготовке кадров и Государственной общенациональной программы развития школьного образования.

Несомненно, основным фактором достижения поставленных нами перед собой целей, нашей опорой и надеждой является по-новому, самостоятельно мыслящее, глубоко осознающее свою честь и достоинство, способное продолжить начатые нами великие дела, обладающее современными знаниями и профессиями, свободно владеющее иностранными языками молодое поколение, которое своими успехами подтверждает, что никому и ни в чем не уступает.

В этой связи хотел бы обратиться ваше внимание на то, что сегодня в мире трудно найти такую молодежь, как наша, — получающую достойное образование и воспитание, стойкую к испытаниям и трудностям, с глазами, горящими энтузиазмом, полную сил и энергии, стремящаяся служить своей Родине, своему народу, нацеленную на покорение все новых и новых вершин.

И конечно, мы в неоплатном долгу и преклоняемся перед вами, наши дорогие учителя и наставники, мастера и преподаватели, ученые, за ваш бескорыстный и самоотверженный труд, дающий такие яркие результаты. Уважаемые друзья!

Все мы хорошо осознаем, в каком стремительно меняющемся мире живем, где постоянно усиливаются конкуренция и столкновение интересов, и нетрудно увидеть, что наиболее ярко они проявляются в сфере науки, образования, научно-технического прогресса.

Сегодня многие ведущие ученые и эксперты мира, когда речь идет о продолжающемся глобальном финансово-экономическом кризисе, в качестве решающей силы его успешного преодоления и обеспечения дальнейшего развития в первую очередь называют человеческий капитал, сферу образования и науки и прогнозируют, что только то государство, которое создает для их развития все необходимые условия и выделяет на это большие средства, сможет выйти из кризиса еще более сильным.

Безусловно, объективно оценивая проделанную нами за прошедший период работу, мы отдаем себе отчет в том, что в области образования и воспитания предстоит еще многое сделать, необходимо решить имеющиеся актуальные проблемы и, самое главное, не останавливаясь на достигнутом, довести до логического завершения начатые в этой сфере реформы.

Прежде всего, как самую важную задачу мы должны рассматривать развитие с учетом требований времени всех образовательных учреждений, в частности, общеобразовательных школ, лицеев и колледжей, продолжение работы по их оснащению совре-

менным оборудованием и инвентарем, созданию учебно-экспериментальных лабораторий и мастерских, учебников и пособий, внедрению новых образовательных стандартов и программ.

Сегодня сама жизнь требует также дальнейшего укрепления материально-технической базы высшей ступени сформированной в нашей стране системы непрерывного образования — высших учебных заведений в целях совершенствования их деятельности, повышения качества подготовки востребованных высококвалифицированных специалистов.

В этом плане особого внимания заслуживает создание Фонда развития материально-технической базы высших учебных заведений для реализации и финансирования намеченных задач и ежегодное выделение из Государственного бюджета средств в большом объеме именно на эти цели.

Еще одним новым шагом в рамках осуществляемых в стране масштабных реформ в сфере высшего образования стал отказ от устаревшей двухэтапной системы аттестации научных и научно-педагогических кадров и переход на систему защиты диссертации непосредственно на соискание ученой степени доктора наук в соответствии со стандартами, принятыми в экономически развитых государствах, а также реализуемые в этой области коренные преобразования.

Самое важное, что такие наши благие дела направлены на повышение качества учебного процесса, в первую очередь в институтах и университетах, потенциала этих учебных заведений в подготовке высококвалифицированных кадров до уровня самых лучших в мире вузов, на материальное стимулирование труда профессором и преподавателей, а также на

дальнейший рост их статуса и авторитета.

Сформированная в нашей стране в настоящее время система непрерывного образования, состоящая из трех логически взаимосвязанных этапов — общего среднего, среднего специального, профессионального и высшего образования, — объединена единой идеей, общей целью. В этой цели воплощены суть и значение нашей великой миссии — воспитать наших дорогих детей гармонично развитыми личностями и высококвалифицированными специалистами, освоившими достижения мировой науки, обладающими глубокими знаниями и современным мировоззрением, и для этого мы готовы и дальше мобилизовать все силы и возможности.

В вашем лице, мои дорогие, в лице сотен тысяч учителей, наставников и преподавателей, работающих в школах, лицеях и колледжах, высших учебных заведениях, в сфере образования и воспитания в целом, мы видим могучую силу, наполняющую жизненно эту сферу, развитие которой является решающим фактором будущего нашей Родины.

От имени родителей, миллионов учащихся и студентов, от имени всего народа Узбекистана хочу еще раз выразить вам глубокую благодарность за ваш вклад в процветание и развитие нашей страны, бескорыстный труд, огромную заслугу в формировании молодого поколения, подготовке его к самостоятельной жизни.

Желаю вам счастья, достатка вашим семьям, новых успехов в вашей благородной деятельности.

Будьте всегда здоровы, дорогие учителя и наставники!

Ислам КАРИМОВ,
Президент
Республики Узбекистан

НАШИ ЦЕННОСТИ

Безграничное уважение и почет

В НАШЕЙ стране широко отмечают один из самых светлых праздников — День учителей и наставников. Вот уже семнадцать лет по инициативе главы нашего государства он торжественно отмечается в Узбекистане как всенародный. И это свидетельствует о безграничном уважении и почитании нелегкого и почетного труда педагогов.

В наши дни профессия педагога приобретает особую значимость, поскольку задача построения великого будущего нашей Родины будет обеспечена только высокообразованной, современно и самостоятельно мыслящей, интеллектуально развитой, обладающей востребованными профессиями молодежью. А воспитать ее такой, дать ей глубокие знания, привить навыки современных профессий, воспитать в духе национальных и общечеловеческих ценностей — это ежедневно и ежечасно, кропотливо и вдохновенно делают учителя и наставники, отдавая детям любовь и тепло своих сердец.

С момента обретения независимости в системе образования нашей страны начались коренные реформы. Разработанная главой государства «узбекская модель» подготовки квалифицированных кадров, получающих высокую оценку зарубежных специалистов в этой области, была успешно реализована, благодаря чему уровень образования в республике поднялся до уровня передовых стран мира. Наряду с осуществлением перехода к системе 12-летнего общего образования, как в развитых государствах, укреплением материально-технической базы учебных заведений, ликвидацией разницы между сельскими и городскими образовательными учреждениями в последние годы приняты эффективные меры по увеличению заработной платы и стимулированию труда педагогов во всех видах образования. В связи с этим престиж педагогического труда, который в Узбекистане был всегда высок, сейчас поднят на неизмеримо высокую планку.

В нашей стране разумное, доброе, вечное в душах подрастающего поколения сеют сотни тысяч школьных учителей, десятки тысяч преподавателей академических лицеев, профессиональных колледжей и вузов, тысячи воспитателей дошкольных учреждений и тренеров детского спорта. Это целая армия представителей самой благородной, но очень ответственной профессии на земле! Они беззаветно преданы своему великому предназначению — учительству и наставничеству, бесконечно любят своих воспитанников, щедро делятся знаниями и опытом, талантом и мастерством с подрастающим поколением.

Внимание, проявляемое в нашей стране к учителям и наставникам, огромно, его ощущает каждый педагог, — говорит преподаватель математики и информатики общеобразовательной школы № 40 Шайхантахурского района столицы Турган Азларов. — И это вдохновляет на постоянный творческий поиск, побуждает непрерывно совершенствоваться, овладевать самыми современными педагогическими и информационными технологиями. Многие годы жизни я посвятил учительскому труду, в родной школе даже сложилась наша семейная династия педагогов-математиков, большому числу учеников вместе с коллегами мы дали, образно говоря, путевку в жизнь, и они стали достойными членами общества. Родина высоко оценила мой труд — в честь 22-й годовщины независимости был удостоен почетного звания «Узбекистон Кахрамони». Думаю, в мире нет государства, где высшие государственные награды присваивались бы рядовым учителям. И это еще одно свидетельство заботы о педагогах.

Большим событием в системе образования нашей страны стало постановление Президента, направленное на дальнейшее совершенствование изучения иностранных языков. Оно с воодушевлением встречено общественностью республики, ведь дети теперь будут изучать иностранные языки с первого класса, что в век глобализации крайне важно.

В регионах прошли сессии Кенгашей народных депутатов, на повестке дня которых — подготовка к выборам в махаллах. Созданы областные, районные, городские комиссии по содействию организации и проведению выборов.

КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

Подготовка к зиме

завершена в школах и дошкольных учреждениях Сырдарьинской области. На эти цели из местного бюджета было выделено свыше полутора миллиардов сумов. В результате в образовательных учреждениях региона произведена замена кровли общей площадью две тысячи квадратных метров, оконных стекол — 3 900 квадратных метров. В ряде школ и детских учреждений введено 140 современных локальных систем отопления.

Возросли объемы

производства йодированной соли в ООО «Абрам Суванкулов» Джизакского района. За счет приобретения нового оборудования стоимостью свыше 100 миллионов долларов предприятие теперь ежемесячно поставляет потребителям расфасованной готовой продукции на 15–20 миллионов сумов. До конца текущего года здесь намерены реализовать еще два перспективных проекта по созданию производственных участков по выпуску кондитерских изделий и бытовой бумаги общей стоимостью 85 миллионов долларов.

Инициатива предпринимателя

Хусниды Эргашевой способствовала созданию современного гузара в сходе граждан «Ишонч» города Чирчика. Для возведения сооружения она воспользовалась банковским кредитом. В настоящее время более десяти пунктов торговли и сервиса оказывают здесь качественные услуги населению. По мнению посетителей, здесь представлен широкий ассортимент потребительских товаров по вполне доступным ценам. Реализация проекта помогла обрести постоянную работу 25 юношам и девушкам.

Подготовлено по материалам наших корреспондентов.

МЕРОПРИЯТИЯ

Приобщая молодежь к идеалам гуманизма

В СТОЛИЧНОМ Дворце «Туркистон» 30 сентября состоялось торжественное собрание, посвященное Дню учителей и наставников. В этом прекрасном здании собрались лучшие представители самой благородной профессии на земле, много лет плодотворно и творчески работающие на ниве образования и воспитания молодежи, представители нового поколения, избравшие для себя педагогическую деятельность, сенаторы и депутаты Олий Мажлиса, руководители государственных и общественных организаций.

Поздравление Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова учителям и наставникам Узбекистана зачитал Государственный советник Президента Х. Султанов.



Фото: Х. Пойримова.

ВРУЧЕНЫ ВЕРИТЕЛЬНЫЕ ГРАМОТЫ

ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЙ и Полномочный Посол Республики Узбекистан в Королевстве Бельгия Владимир Норов вручил верительные грамоты Королю бельгийцев Филиппу.

В ходе состоявшейся после церемонии вручения беседы были обсуждены вопросы двусторонних отношений между Республикой Узбекистан и Королевством Бельгия. Король бельгийцев Филипп, позитивно оценив современное состояние узбекско-бельгийского сотрудничества, подтвердил намерение Брюсселя и далее развивать взаимовыгодные отношения с официальным Ташкентом.

Был отмечен позитивный характер дружественных связей между двумя странами, констатировано наличие большого нерешенного потенциала для дальнейшего взаимовыгодного сотрудничества, активизации политических и экономических контактов. В заключение Король бельгийцев Филипп дал высокую оценку достижениям нашей страны за годы независимого развития, выразил искренние пожелания успехов и благополучия руководству и народу Узбекистана.

ИА «Жахон».

ВЫБОРЫ В СХОДАХ ГРАЖДАН

Начался ответственный период

НЕМНОГИМ больше месяца осталось до начала выборов в органах самоуправления граждан. В ноябре—декабре истекает срок полномочий действующих председателей сходов граждан и их советников. По всей республике объявлен старт большой работе по подготовке и проведению предстоящего важного мероприятия. Начался ответственный период, в течение которого на местах будут созданы все условия для того, чтобы выборы прошли на основе таких принципов, как гласность, альтернативность и равное избирательное право.

В этом году они будут проходить в качественно новых социально-экономических и общественно-политических условиях, характеризующихся углублением процессов демократизации и общественного строительства. Как уже сообщалось, Кенгашем Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан образована Комиссия по содействию организации и проведению выборов председателей (аксакалов) сходов граждан и их советников, разработан план содействующих мероприятий и рекомендации, которые направлены в регионы

страны. Главная задача в этом процессе — обеспечить организационно-правовые условия для полной реализации конституционных прав граждан по широкому участию в формировании органов сходов граждан, безусловное и неукоснительное соблюдение законо-

2

Приобщая молодежь к идеалам гуманизма

1 В соответствии с Указом главы государства от 27 сентября 2013 года за весомый вклад в повышение интеллектуального и духовного потенциала страны, воспитание здорового и гармонично развитого подрастающего поколения в духе любви к Родине и преданности идеям независимости, уважения к национальным и общечеловеческим ценностям, проявленную самоотверженность в деле обучения основам наук и современным профессиям, многолетний труд в сфере образования и воспитания, активное участие в общественной жизни группа учителей и наставников удостоена почетных званий, награждена высокими государственными наградами.

День учителей и наставников широко отмечается в нашей стране. В Республике Каракалпакстан, во всех областях и городе Ташкенте проходят различные

мероприятия в честь этого светлого праздника. На них обсуждаются колоссальные успехи, достигнутые в сфере образования за годы независимости, анализируется передовой опыт педагогов-новаторов, идет речь об актуальных задачах, стоящих перед учителями и наставниками.

Накануне праздничной даты группа педагогов из всех регионов страны побывала в вузах, академических лицеях и профессиональных колледжах, общедобразовательных школах, детских школах музыки и искусства столицы, ознакомившись с успешными преобразованиями во всех видах образования. Они также посетили главную площадь страны — Мустакиллик, где возложили цветы к монументу Независимости и гуманизма.

С первых дней независимости в нашей стране придается огромное значение совершенствованию системы образования, укреплению его национальной основы, повышению его качества до уровня мировых стандартов. Президент Узбекистана еще на заре независимости выдвинул идею коренного реформирования системы образования и подготовки кадров, продиктованную заботой о росте интеллектуального потенциала республики, повышении могущества государства. В качестве руководства к действию главой государства была предложена Национальная программа по подготовке кадров, благодаря которой в кратчайшие сроки были решены грандиозные задачи в сфере образования.



Эти задачи актуальны и сегодня, в частности, продолжают масштабные работы по оснащению всех учебных заведений современным оборудованием и инвентарем, созданию в них учебных-экспериментальных лабораторий и мастерских, выпуску учебников и пособий, внедрению новых образовательных стандартов и программ.

В центре внимания государства всегда находились вопросы подготовки и повышения квалификации педагогических кадров, моральное и материальное стимулирование труда учителей и наставников, их всесторонняя поддержка. Например, заработная плата учителей общеобразовательных школ по сравнению с 2006 годом повысилась в девять раз.

В рамках Государственной программы «Год благополучия и процветания» многое делается по развитию образования, повышению уровня квалификации и мастерства педагогов, стимулированию их труда.

— Забота и внимание к учителям и наставникам в нашей стране просто безграничны, — говорит преподаватель Бухарского колледжа туризма Дилфуза Мирова, награжденная медалью «Шухрат». — Построить свободное и процветающее общество, о котором мечтали многие поколения наших предков, по силам лишь образованной, интеллекту-

ально развитой молодежи, питающей глубокие знания, имеющей светлые помыслы и цели в жизни, по настоящему любящую свою Родину. И эта сложная и ответственная задача, требующая профессионализма, высокой квалификации, самоотверженности в работе и полной самоотдачи, стоит перед всеми педагогами нашей страны.

На мероприятии победителя республиканских конкурсов «Лучший учитель года», «Лучший директор школы» и других творческих состязаний были вручены памятные призы.

Выступившие на торжественном собрании отметили, что глубоко продуманная политика в сфере образования, воспитания гармонично развитого поколения дает высокие результаты. Они выразили искреннюю благодарность главе государства за заботу о подрастающем поколении, поддержку представителей самой благородной профессии.

Состоялся праздничный концерт мастеров искусств и молодых исполнителей.

В торжественном собрании приняли участие Председатель Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан И. Собиров, Спикер Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан Д. Ташмухамедова, Премьер-министр Республики Узбекистан Ш. Мирзиёев.

Эльдор САТТОНОВ.

Начался ответственный период

1 — В состав Комиссии по содействию организации и проведению выборов председателей сходов граждан и их советников Андижанского областного Кенгаша вошли 18 человек, — говорит председатель комиссии Т. Каримов. — Все они имеют опыт в организации выборной кампании. В городах и районах области также создаются комиссии по содействию организации и проведению выборов. Жителям области предстоит избрать 968 председателей сходов граждан и свыше 9 600 советников. А это большой объем работы, в которой немаловажную роль будет играть разъяснение законодательства, сути осуществляемых в стране реформ. Параллельно осуществляется работа по подготовке помещений для проведения выборов и созданию в них необходимых условий.

— За последние годы значительно возросла роль института махалли в социально-экономическом развитии территорий, — говорит депутат Бухарского областного Кенгаша народных депутатов З. Тоиров. — Поэтому при организации и проведении выборов нового состава председателей сходов граждан и их советников необходимо создать условия для объективного голосования и избрания действительно достойных людей, способных поднять работу в своей махалле на еще более высокий уровень. В районах и городах Бухарской области уже активно ведется разъяснение законодательства о выборах, сути и значении внесенных в него изменений и дополнений. Начала работу региональная комиссия по содействию организации и проведению выборов в

махаллях, где предстоит избрать 550 председателей сходов граждан и свыше 4 500 их советников. В ее состав включены представители сходов граждан, государственных органов, общественных организаций.

— В Термезе утверждена территориальная программа подготовки к выборам, — говорит председатель областного отдела фонда «Махалла» А. Абдураззаков. — В соответствии с программой мы наметили и дальше укреплению сотрудничества с журналистами. Запланированы выступления специалистов, депутатов в СМИ, проведение семинаров-тренингов. Выборы 832 председателей сходов граждан и свыше 8 460 советников должны пройти на основе открытости, гласности и неукоснительного соблюдения законодательства.

— Мы планируем сделать акцент на работе с молодежью, — говорит председатель Каракалпакского отделения общественного движения молодежи «Камолот» Ж. Абдужамилев. — Ведь активность молодежи, а главное, ее выбор имеет большое значение. Особое внимание нужно уделить тем, кто впервые участвует в этом процессе. Встречи пройдут в учебных заведениях, сходах граждан. Юноши и девушки смогут получить ответы на интересные вопросы, выразить свое мнение, какими они видят тех, за кого отдадут свой голос. Нужно сказать, что молодежь уже сегодня проявляет искренний интерес к предстоящим выборам в махаллах, что говорит о возрастающем значении органов самоуправления о выборах, сути и значении внесенных в него изменений и дополнений.

— Сегодня все 340 сходов граждан Навоийской области обеспечены необходимой техникой, мебелью, инвентарем, —

говорит член областной комиссии А. Асатов. — В районах строятся новые гузары, возводятся современные здания. Благодаря объединяющей и созидательной силе махалли территории сел и городов благоустриваются, здесь развивается семейный бизнес. Ощутимой и адресной стала материальная поддержка нуждающихся. Вот почему внимание общественности сосредоточено на предстоящих выборах. На местах в настоящее время образуются соответствующие комиссии. Следующим этапом должно стать формирование рабочих групп в сходах граждан, которые со всей ответственностью подойдут к определению кандидатов на председатели сходов граждан и их советники. Главной задачей в период подготовки и проведения выборов является обеспечение неукоснительного соблюдения Закона «О выборах председателя (аксакала) схода граждан и его советников». При выдвижении кандидатов на должности председателей и советников сходов граждан следует уделять особое внимание их правовой грамотности, деловым качествам, ответственности и желанию работать на благо людей.

Итак, начался основной этап выборной кампании. В соответствии с планом мероприятий по организации и проведению выборов председателей (аксакалов) сходов граждан и их советников до 10 октября во всех сходах граждан поселков, кишлаков, аулов, махаллей будут сформированы рабочие группы, которые непосредственно будут осуществлять организацию и проведение выборов.

По материалам собственных корреспондентов.

СЛОВО ДЕПУТАТА

Развитие рынка программных продуктов — важнейший фактор повышения конкурентоспособности страны

XXI ВЕК — век глобализации и все более растущей конкуренции на мировом рынке. В этих условиях глава нашего государства, говоря о путях реализации задачи вхождения в число современных развитых, демократических государств, обеспечения своему народу достойных условий жизни и достойного места в мировом сообществе, неоднократно указывает на то, что важнейшим направлением достижения является становление в один ряд с передовыми странами с высоким уровнем внедрения информационно-коммуникационных технологий. В условиях, когда знания становятся важнейшим экономическим ресурсом, а информационные технологии полностью изменили мировое хозяйство, при разработке модели развития национальной экономики каждая страна ищет свое место в системе мироустройства, основанного на активизации процессов глобализации и информатизации, ускоренном внедрении ИКТ во все сферы жизни общества и государства.

Существует прямая взаимосвязь между уровнем жизни в стране и уровнем развития сектора информационно-коммуникационных технологий, науки, новых технологий, наукоемких отраслей и компаний. Они создают основу устойчивого роста, приобретают решающее значение для повышения конкурентоспособности экономики, расширения возможностей интеграции стран в мировую систему хозяйства и их роль со временем будет только усиливаться.

Именно поэтому правительства экономически и технологически развитых стран стараются обеспечить поступательное развитие процессов информатизации, компьютеризации, информационно-коммуникационного сектора экономики, а также сопутствующих им продуктов и услуг. При этом важнейшим становится перспективностью одного из сегментов рынка ИКТ — сферы производства программного обеспечения, развитие которого может стать основополагающим фактором с точки зрения места среди развитых стран.

Как свидетельствует опыт развитых стран (США, Германии, Южной Кореи и других) в сфере разработки программных продуктов, активизация в

этом направлении обеспечивается за счет создания экономических стимулов и особых благоприятных условий в процессе государственного регулирования, включающего налоговое, таможенное и трудовое регулирование, и обеспечивающее внедрение инновационных достижений в производство. Эти меры дают возможность значительно активизировать действия производителей программной продукции, привлечь большое число заинтересованных инвесторов и в конечном счете производить и реализовывать конкурентоспособную продукцию.

В Узбекистане с первых дней независимости под руководством Президента страны Ислама Каримова последовательно реализуются системные меры по обеспечению опережающего развития современных информационных технологий, в частности, комплексному развитию отечественной индустрии программных продуктов.

Как отмечают члены фракции УзЛиДеП в нижней палате парламента страны, в Узбекистане сформирована значительная законодательная, нормативно-правовая база, приняты эффективные организационные, финансово-экономические, технико-технологические меры развития сферы ИКТ. Только за

последние десять лет принято более 10 законов, 3 указа и более 40 постановлений Президента страны и Кабинета Министров, направленных на обеспечение эффективного развития сферы ИКТ, в частности, рынка программных продуктов, предоставление существенных налоговых и таможенных льгот субъектам предпринимательства, действующим в этой важнейшей отрасли национальной экономики. Принято свыше 20 межгосударственных стандартов, описывающих требования к формированию и качеству программных продуктов, методам и средствам обеспечения безопасности и т. д.

В частности, важное значение в деле обеспечения динамичного и опережающего развития отрасли, широкого использования современных ИКТ в сфере государственного и общественного строительства имело принятие Указа Президента Республики Узбекистан от 30 мая 2002 года «О дальнейшем развитии программной продукции и внедрении информационно-коммуникационных технологий», а также постановления Президента Республики Узбекистан от 21 марта 2012 года «О мерах по дальнейшему внедрению и развитию современных информационных-коммуникационных технологий».

Принятые в рамках указанных актов законодательства системные меры позволили Узбекистану достичь значительных результатов в сфере развития и использования информационно-телекоммуникационных технологий, опережающего роста доли услуг ИКТ в валовом внутреннем продукте страны. Особо следует отметить динамичное развитие рынка программной продукции. Софтверная индустрия в условиях формирования экономики знаний выдвигается в число приоритетных направлений инновационной деятельности и в дальнейшем может стать источником новых поступлений в ВВП страны, диверсификации экспорта, создания высокотехнологичных рабочих мест и т. д.

Статистические данные по производству программных продуктов в республике показывают тенденцию значительного роста объема производства. Если в 2005 году количество компаний, занимающихся разработкой программных продуктов в Узбекистане, было около 100, то к 2013 году их стало 268. Наиболее отработано и то, что все более прочное место на рынке Узбекистана и зарубежных стран занимают новые отечественные программные продукты, способные конкурировать с зарубежными аналогами. Сегодня в мире имеется огромный спрос на программное обеспечение по широкому спектру номенклатуры, однако наиболее быстро растет число заказов, связанных с развитием сети интернет, расширением систем электронной торговли, созданием информационных сайтов как в рамках «электронного правительства», так и для использо-

вания производителями товаров и услуг, в том числе малым бизнесом и частным предпринимательством. В этих условиях, по мнению нашей фракции, принятие на днях постановления Президента Республики Узбекистан «О мерах по дальнейшему усилению стимулирования отечественных разработчиков программного обеспечения» стало прорывным шагом, направленным на дальнейшее стимулирование отечественных программистов, ускоренное развитие сферы производства качественных конкурентоспособных программных продуктов в соответствии с международными стандартами, а также содействию в продвижении их на внутреннем и внешнем рынке. При этом особое значение уделяется созданию Национального реестра разработчиков программного обеспечения, ведение которого будет осуществляться в электронной форме в режиме онлайн, созданию соответствующей единой электронной базы данных. Эти меры позволят значительно улучшить деловую среду в сфере ИКТ, обеспечить более широкий доступ к качественным программным продуктам и информационным ресурсам, более эффективно представлять и защищать интересы национальных программистов, способствуя преодолению барьеров входа предпринимателей на конкурентные мировые рынки программной продукции, поиску партнеров и заказчиков, экономии времени и финансовых ресурсов.

Значительному стимулированию отечественных разработчиков программного обеспечения,

включенных в Национальный реестр, будут способствовать соответствующие налоговые и таможенные льготы, предусмотренные в вышеуказанном постановлении Президента Республики Узбекистан.

По оценкам аналитиков, развитие и распространение интернета и систем электронной торговли и бизнеса, внедрение новых поколений компьютерных технологий приводят к тому, что промышленно развитые страны все больше будут нуждаться в проектах международного аутсорсинга в сфере разработки программных продуктов.

Следует особо отметить, что особенностью развития этого направления сферы ИКТ является относительно низкие капитальные затраты на одно рабочее место. Основным фактором производства здесь выступает производитель программной продукции, его знания и умения. Специфичностью программной составляющей, как и всего сектора ИКТ, отличается большая потребность в квалифицированных специалистах. В этих условиях конкурентным преимуществом обладает то государство, у которого в числе основных приоритетов всегда остается рост инвестиций и вложений в человеческий капитал, подготовка образованного и интеллектуально развитого поколения.

Уместно подчеркнуть, что имеющиеся преимущества нашей страны в отношении качества и количества квалифицированной рабочей силы, способной производить конкурентную программную продукцию, достигаются за счет системной реализации Национальной программы по подготовке кадров,

а также мер по повышению всеобщего знания иностранных языков, в частности английского. Выпускники наших вузов традиционно имеют хорошее базовое математическое и техническое образование, владеют несколькими иностранными языками, что уже позволяет им достаточно быстро освоить необходимые навыки в программировании.

В целом эффективная реализация указанного постановления главы государства позволит обеспечить опережающее развитие данного важнейшего сектора экономики, стимулировать разработку качественных конкурентоспособных отечественных программных продуктов, заняв национальным компаниям достойное место среди признанных на мировом рынке софтверных компаний таких стран, как США, Германия, Южная Корея, Китай, и других. Развитие данной отрасли окажет существенное позитивное влияние на дальнейшее обеспечение устойчивого экономического роста страны. Реализация положений данного постановления, в безусловном исполнении которых заинтересованы прежде всего представители малого бизнеса и частного предпринимательства, будет под особым контролем фракции УзЛиДеП и Комитета по вопросам информации и коммуникационных технологий.

Абдурашид ДЖУРАБАЕВ, председатель Комитета по вопросам информации и коммуникационных технологий, член Фракции УзЛиДеП в Законодательной палате Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

1 октября 2013 года

ГРАН-ПРИ ФИДЕ

Шахматный супертурнир завершился

ТРЕТИЙ этап Гран-при ФИДЕ среди женщин, в котором участвовало 12 сильнейших шахматисток мира, завершился вчера в Ташкенте. Проведение в нашей стране столь престижного соревнования, ставшего настоящим праздником шахмат, стало ярким свидетельством огромного внимания, уделяемого в Узбекистане развитию спорта, в том числе и шахмат, выдающихся достижений узбекских шахматистов на самых крупных международных соревнованиях.

Можно вспомнить успешное проведение в прошлом году в Ташкенте Гран-при ФИДЕ среди мужчин, в котором участвовали ведущие шахматисты планеты, товарищеский матч чемпиона мира Вишванатана Ананда с нашим соотечественником экс-чемпионом мира Русланом Касымджановым, другие крупные международные соревнования в этом виде спорта и станет ясно, что наша страна периодически становится центром мировой шахматной жизни.

Ташкентский женский супертурнир, проходивший с 17 сентября в Галерее изобразительного искусства Узбекистана, был очень напряженным, в то же время весьма увлекательным, привлек огромное внимание многочисленных зрителей и любителей этой древней игры.

Среди участниц этого соревнования были экс-чемпионка мира Александра Костенюк из России и болгарка Антоанета Стефанова, чемпионка Европы и

тельном туре отбросило ее за черту призеров. Второе и третье места разделили Екатерина Лагно и Бела Хотенашвили, набравшие по 7 очков. Победители этапа были награждены медалями.

Лидер узбекских шахматисток Нафиса Муминова выступала на этих состязаниях неровно. Красивые победы и трудные ничьи чередовались у нее с обидными поражениями. Будем надеяться, что набрав 3 очка, Муминова приобрела еще и бесценный опыт и к следующему этапу Гран-при ФИДЕ сумеет подготовиться лучше и выступить более успешно.

На торжественном закрытии турнира все его участницы отметили отличную организацию, гостеприимство хозяев и выражали желание вновь приехать в столицу Узбекистана на соревнования.

В церемонии награждения принял участие заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан А. Икрамов.

Долгое время лидера преследовала ее соотечественница Д. Харика. Однако поражение в заключи-

Игорь САХЕЕВ.

Информация

Министерство юстиции Республики Узбекистан сообщает сведения о состоянии государственной регистрации нормативно-правовых актов, принятых министерствами, государственными комитетами и ведомствами с 14 по 20 сентября 2013 года

(Окончание. Начало в № 191.)

9. Постановление Министерства экономики, Правления Центрального банка, Министерства финансов Республики Узбекистан, Государственного комитета Республики Узбекистан по архитектуре и строительству от 9 сентября 2013 года № 47, 4/5, 81, 5 «О внесении изменений в Положение о порядке кредитования коммерческих банками подрядных строительных организаций при осуществлении строительства объектов «под ключ» за счет централизованных источников финансирования».

10. Постановление Государственного таможенного комитета, Министерства внешних экономических связей, инвестиций и торговли Республики Узбекистан от 7 августа 2013 года № 01-02/20-8, 11 «О внесении изменений в Правила таможенного оформления товаров, перемещаемых через таможенную границу Республики Узбекистан в рамках Соглашения о разделе продукции по разработке месторождения «Шахпахты» от 14 апреля 2004 года».

Зарегистрировано 20.09.2013 г., регистрационный № 1474-1 (вступил в силу с 23.09.2013 г.).

Внимание предприятий газу, водо- и электроснабжения, других предприятий и частных лиц!

СП ООО «КрокусГазСервис»

предлагает со склада в Ташкенте продукцию московского завода «Газдевайс»

- бытовые отопительные водогрейные котлы «Extra» (24 Квт, 30 Квт), стоимость — от 2 200 000 сумов
- ультразвуковые счетчики газа типа АГАТ G-16
- одноразовые номерные пломбы
 - пломбы-наклейки (размер 60 мм x 25 мм)
 - пластиковые пломбы ПК-91РХ-3

Товар сертифицирован.

Контактные телефоны в Ташкенте: (8-371) 232-21-22, 236-32-66.

У МАГАЗИН-САЛОН

ИОМ

Теперь для вас не составит труда распознать личность нарушителя или определить номер автомобиля, просматривая запись системы видеонаблюдения.

IP камеры: Dahua, GeoVision, Hikvision для цифровых систем видеонаблюдения

Товар сертифицирован

Setko СИСТЕМЫ КОНТРОЛЯ И УПРАВЛЕНИЯ ДОСТУПОМ

- Обеспечение пропускного режима
- Контроль и учет рабочего времени
- До 30 000 пользователей на систему
- Категоризация доступа в помещения
- Широкий ценовой диапазон

238-99-99, 238-99-97, www.setko.uz

Государственно-акционерный коммерческий банк «Асака» (открытое акционерное общество)

приглашает на конкурсной основе организации для разработки технико-экономического обоснования проекта по производству бутылированной минеральной воды. Проектом предусматривается использование имеющегося оборудования по производству ПЭТ-преформ и приобретение технологического оборудования по выпуску бутылированной минеральной воды.

Адрес объекта: Ташкентская обл., Бостанлыкский р-н, ССГ «Думалок», ул. Лойихачи, 11.

Срок подачи предложений — до 10 октября 2013 года.

Подробную информацию можно получить по адресу: г. Ташкент, Яккасарайский р-н, ул. Муками, 1-й проезд, 9, банк «Асака» (ОАО). Контактные телефоны: (8-371) 120-39-68, 120-39-75.

Государственно-акционерный коммерческий банк «Асака» (открытое акционерное общество)

приглашает на конкурсной основе лицензированные оценочные организации для определения рыночной стоимости доли банка «Асака (ОАО) в уставном фонде ООО «Глотекс бизнес».

Срок подачи предложений — до 10 октября 2013 года.

Подробную информацию можно получить по адресу: г. Ташкент, Яккасарайский р-н, ул. Муками, 1-й проезд, 9, банк «Асака» (ОАО). Телефоны для справок: (8-371) 120-39-68, 120-39-75.

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ, ИНЖЕНЕРОВ ПО ОХРАНЕ ТРУДА!

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРЕДЛАГАЕТ ПРОДУКЦИЮ ПО ОХРАНЕ ТРУДА И ТЕХНИКЕ БЕЗОПАСНОСТИ:

- плакаты и стенды по ОТ, ТБ и гражданской защите;
- журналы, инструкции;
- светящиеся знаки пожарной безопасности.

Оплата — по перечислению. Тел./факс (+998 71) 233-53-00. Тел. (+998 90) 186-28-52.

УПРАВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО ТАМОЖЕННОГО КОМИТЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ПО ТАШКЕНТСКОЙ ОБЛАСТИ

ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРСНЫЕ ТОРГИ на приобретение компьютерной техники

Предложения, разделенные на техническую и коммерческую части, сдаются в отдельных запечатанных конвертах со штампом с пометкой «На конкурсные торги по приобретению компьютерной техники». На конвертах технической и коммерческой части предложений должны быть пометки «Техническая часть» и «Коммерческая часть» соответственно.

Предложения принимаются до 17.00 21 октября 2013 года.

Стоимость пакета конкурсной документации — 183 060 сумов (невозвращаемая сумма).

Для получения конкурсной документации и дополнительной информации обращаться по адресу: г. Ташкент, ул. Дархонтепа 7А. Телефон (8-371) 120-86-26. Р/с 21506000400189856007, МФО: 00014, ОКОНХ: 97200, ИНН: 200542017 РКЦ ГУ ЦБ РУ.

На правах рекламы

Каракалпакский филиал ООО «Агросаноат мулк маркази»

сообщает, что 4 и 19 ноября 2013 года в 12.00 по адресу: г. Нукус, ул. Амира Темура, 122 проводятся открытые аукционные торги, на которые в порядке последовательного роста начальных цен выставляются на продажу арестованные отделением департамента по исполнению судебных решений города Нукуса согласно решению Верховного суда по УД Республики Каракалпакстан № 109112 от 1 ноября 2012 года автомашина марки «Лассети» 2010 года выпуска, госномер 95F 055 CA, находящаяся на хранении в хозяйственной части СНБ Республики Каракалпакстан.

Начальная цена — 39 150 000 сумов.

17 октября и 1 ноября 2013 года в 12.00 по адресу: г. Нукус, ул. Амира Темура, 122 проводятся открытые аукционные торги, на которые в порядке последовательного роста начальных цен выставляются на продажу арестованные отделением департамента по исполнению судебных решений Нукуского района согласно решению суда по УД города Нукуса Республики Каракалпакстан № 109112 от 1 ноября 2012 года:

- комбайн марки «Класс Доминатор Мега 204» 2000 года выпуска, госномер 09-06 ЕГ, находящийся на хранении на складе Уллы макан ММТП Нукуского района Республики Каракалпакстан. Начальная цена — 92 312 249 сумов 40 тийин.
- Комбайн марки «Класс Доминатор Мега 204» 2000 года выпуска, госномер 09-50 ЕГ, находящийся на хранении на складе Уллы макан ММТП Нукуского района Республики Каракалпакстан. Начальная цена — 88 468 013 сумов 70 тийин.
- Комбайн марки «Класс Доминатор Мега 204» 2000 года выпуска, госномер 09-51 ЕГ, находящийся на хранении на складе Уллы макан ММТП Нукуского района Республики Каракалпакстан. Начальная цена — 88 468 013 сумов 70 тийин.

Прием заявок от желающих участвовать в аукционных торгах проводится ежедневно, кроме субботы и воскресенья. Прием заявок на аукционные торги, которые будут проводиться 4 ноября 2013 года, прекращается 1 ноября 2013 года в 16.00, на аукционные торги, которые будут проводиться 19 ноября 2013 года, прекращается 15 ноября 2013 года в 16.00, аукционные торги, которые будут проводиться 17 октября 2013 года, прекращается 15 октября 2013 года в 16.00 и на аукционные торги, которые будут проводиться 1 ноября 2013 года, прекращается 30 октября 2013 года в 16.00. Покупатель вносит залог не менее 10 процентов от первоначальной стоимости заявленного имущества с указанием номера и даты исполнительного документа в справке уплаты на р/с 20208000204970498001, МФО 00585, ИНН 207145085 КК филиала ООО «Агросаноат мулк маркази» в АК «Туронбанке».

Информацию о транспортных средствах, выставляемых на торги, можно получить по адресу: Республика Каракалпакстан, г. Нукус, ул. Амира Темура, 122. Телефон для справок (8-361) 222-55-84.

Внимание организаций и предприятий!

Инжиниринговая компания «Служба единого заказчика» хокимията г. Ташкента

ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРСНЫЕ ТОРГИ (ТЕНДЕР) ПО ОБЪЕКТУ «Капитальный ремонт здания общежития Налоговой академии по ул. Кичик халка йули в г. Ташкенте».

Стартовая стоимость объекта: — 860 272 226 сумов с НДС; — 716 893 521 сум без НДС.

Срок окончания работ, установленный заказчиком, — 25 декабря 2013 года.

Финансирование осуществляется за счет собственных средств Государственного налогового комитета.

Заказчик — Инжиниринговая компания «Служба единого заказчика» хокимията г. Ташкента.

Организатор торгов — Территориальный консалтинговый центр по конкурсным торгам и ценообразованию в строительстве по г. Ташкенту.

Размер квот для субъектов малого бизнеса по объектам капитального и текущего ремонта жилых и нежилых зданий составляет 100%.

Предприятия и организации, выступающие в качестве претендентов, должны соответствовать следующим требованиям: иметь оборотные средства в размере не менее 20% от стоимости предмета конкурсных торгов или поручительство банка на предоставление указанных средств, производственную базу, трудовые ресурсы и специалистов, необходимых для выполнения работ (услуг), обладать опытом работы на объектах, аналогичных конкурсному, гражданской правоспособностью и полномочиями на заключение договора.

При участии в конкурсных торгах отечественных и зарубежных строительных организаций в оценке конкурсных предложений предусматриваются следующие ценовые преференции для отечественных подрядчиков: при проведении оценки конкурсных предложений участников конкурсные предложения с импортной поставкой работ (услуг), по которым импортеры в соответствии с законодательством освобождаются от налога на добавленную стоимость, досчитываются на сумму указанного налога.

Для участия в торгах и приобретения конкурсной документации необходимо обратиться с запросом к организатору торгов — в Территориальный консалтинговый центр по конкурсным торгам и ценообразованию в строительстве по г. Ташкенту по адресу: г. Ташкент, ул. Абая, 6, комн. 703. Стоимость одного комплекта конкурсной документации — сто тысяч сумов.

Оферты принимаются организатором торгов по адресу: г. Ташкент, ул. Абая, 6, комн. 703. Телефон (8-371) 244-07-65. Тел./факс (8-371) 244-12-17.

Последний срок представления оферт организатору торгов — к дню и часу вскрытия оферт. Вскрытие оферт состоится в здании хокимията г. Ташкента не менее чем через 30 дней после опубликования объявления.

Внимание организаций и предприятий!

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ НАЛОГОВЫЙ КОМИТЕТ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

объявляет о проведении тендера по проекту «Разработка и усовершенствование программных продуктов налоговых органов Республики Узбекистан ТЕ.ДС.2013-2» и приглашает для участия в тендере отечественные организации, в том числе предприятия малого бизнеса.

Предмет тендера

Создание нового современного программного комплекса «Интегрированная информационная система Государственного налогового комитета» заключается в объединении и усовершенствовании действующих программных продуктов, эксплуатируемых территориальными налоговыми инспекциями и в конвертации уже имеющейся информации в базе данных ГНК в новую создаваемую базу данных.

- Срок поставки — не более 150 банковских дней.
- Максимальная стоимость приобретаемого товара — 500 000 000 сумов.
- Сроки приема заявок на участие в тендере для прохождения предварительного квалификационного отбора претендентов — 30 дней со дня опубликования объявления.
- Прием тендерных предложений — до 18.00 31 октября 2013 года.
- Стоимость тендерной документации — 500 000 сумов.
- Сумма задатка для участника тендера при подаче тендерного предложения — 10 000 000 сумов.

Комплект тендерной документации для участия в тендере можно приобрести в рабочем органе тендерной комиссии по адресу: г. Ташкент, ул. А. Кодири, 13А. Телефоны: (8-371) 244-97-59, 244-97-51, 244-97-52. Факс (8-371) 244-22-96.

НАЦИОНАЛЬНЫЙ БАНК ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

приглашает к участию в конкурсном отборе независимые оценочные компании для осуществления услуг по экспертизе отчетов оценки 100% доли в уставном капитале дочерних предприятий банка.

Дополнительная информация по телефонам: (8-371) 234-11-22, 234-15-60, факс (8-371) 234-44-38 или на сайте www.nbu.com

Коммерческие предложения просим направлять до 10 октября 2013 года в запечатанном конверте на фирменном бланке с печатью и подписью.

ВНИМАНИЮ НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКОВ!

В соответствии со статьями 272 и 287 Налогового кодекса Республики Узбекистан плательщиками налога на имущество и земельного налога являются физические лица и дехканские хозяйства, имеющие в собственности налогооблагаемое имущество и земельные участки.

Уплата налога на имущество и земельного налога с физических лиц за налоговый период производится до 15 октября отчетного года.

В случае несвоевременной уплаты налога за каждый день просрочки, начиная со следующего дня после установленного срока уплаты по день уплаты включительно, начисляется пеня в размере, установленном законодательством. Меры принудительного взыскания налоговой задолженности применяются к физическим лицам в судебном порядке.

В этой связи не забудьте до 15 октября оплатить налог на имущество и земельный налог!

Государственный налоговый комитет Республики Узбекистан.



...сегодня в мире трудно найти такую молодежь, как наша, — получающую достойное образование и воспитание, стойкую к испытаниям и трудностям, с глазами, горящими энтузиазмом, полную сил и энергии, стремящаяся служить своей Родине, своему народу, нацеленную на покорение все новых и новых вершин.

И конечно, мы в неоплатном долгу и преклоняемся перед вами, наши дорогие учителя и наставники, мастера и преподаватели, ученые, за ваш бескорыстный и самоотверженный труд, дающий такие яркие результаты.

Ислам КАРИМОВ

Безграничное уважение и почет

1 Но претворять в жизнь идеи, заложенные в этом важном документе, станут преподаватели учебных заведений. Благодаря им молодое поколение будет в совершенстве владеть иностранными языками, свободно общаться со своими сверстниками из-за рубежа, рассказывать им о достижениях своей Отчизны.

Каждый из нас трепетно хранит в памяти образы своих преподавателей, питает к ним искреннее чувство уважения. И хотя проходят годы, светлое чувство не тускнеет. В эти дни редакционная почта полна писем и сообщений, содержащих поздравления и благодарность в адрес учителей и наставников. Например, студент биолого-почвенного факультета Национального университета Узбекистана Данис Ахмедьянов написал о заведующей кафедрой «Микробиология и биотехнология» Дилбар Мирзазахметовой:

Ильдар МУДАРИСОВ.

ГОД БЛАГОПОЛУЧИЯ И ПРОЦВЕТЕНИЯ

Фундамент для успешной учебы

Для ГАРМОНИЧНОГО развития детей в нашей стране созданы все необходимые условия. Важность и значение вложения инвестиций в интеллектуальный рост и физическое развитие подрастающего поколения осознают и сами родители. Папы и мамы стремятся уже с дошкольного возраста приобщать своих чад к грамоте, заранее закладывая фундамент для успешного обучения в школе.

Эту тенденцию можно наблюдать и на примере Андижанской области, где в настоящее время действует 454 дошкольных и 19 специализированных дошкольных образовательных учреждений. Свыше 4 200 педагогов, работающих в них, занимаются с 44 350 малышами. Учебно-воспитательный процесс организован в соответствии с программой «Болажон». Хорошие результаты достигнуты в ряде дошкольных учреждений Андижана и Ханабата, Алтынкүльского, Избасканского, Асакинского и других районов.

Все детсады региона оснащены необходимым инвентарем, учебно-методическими пособиями, предметами наглядной агитации. В текущем году на капитальный ремонт 17 и текущий ремонт 67 дошкольных образовательных учреждений выделено более 150 миллионов сумов.

Важно отметить, что в детских дошкольных учреждениях по итогам учебного года проводится мониторинг успеваемости воспитанников. К примеру, по последним данным, уровень усвоения ими норм и правил гигиены, а также показатели по физическому развитию составили около 90 процентов.

— В соответствии с постановлением Президента страны «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы изучения иностранных языков» от 10 декабря 2012 года в детсадах



Фото автора.

начато преподавание азов иностранных языков в игровой форме, — говорит начальник отдела областного управления народного образования Гульнара Усманова. — В детские дошкольные учреждения привлекаются преподаватели иностранных языков, активные кружковцы из близлежащих школ.

Добавим, что в настоящее время в регионе уже насчитывается более 93 дошкольных образовательных учреждений, где углубленно изучаются иностранные языки. В целях дальнейшего совершенствования работы в данном направлении в нынешнем году на базе ряда учреждений дошкольного образования Асакинского, Мархаматского, Пахтабадского, Джалалкудукского и Андижанского районов проведены семинары на такие темы, как «Знающий языки постигает мир», «Играя, учимся».

Саидрахмад ШУКУРОВ, наш соб. корр.

ЭКСПОЗИЦИИ

В подарок — только лучшие работы

«Поклон учителям» — под таким названием в Ташкентском доме фотографии развернута выставка. Автором более сотен картин является художник, педагог Национального института художеств и дизайна имени Камолитдина Бехзода Рихсибой Аюпов.



Фото А. Погова.

В преддверии Дня учителей и наставников многие творческие люди стараются показать свои самые лучшие работы. Не исключение и Р. Аюпов, посвятивший персональную экспозицию своим наставникам.

За более чем 30 лет преподавательской деятельности Р. Аюпов подготовил более ста учеников. Сегодня многие из них сами являются усто и успешно продолжают традиции своего наставника — приобретают молодежь к изобразительному искусству в школах, колледжах, готовят кадры в вузах. Не забывает Рихсибой-ака и о творчестве. В его мастерской повсюду яркие полотна, глядя на которые можно узнать немало интересного о художнике. Например, о характере — сдержанном, спокойном, мягком. Мастер кисти очень любит путешествовать по стране, об этом свидетельствуют его пейзажи, на которых запечатлена красота древних архитектурных памятников Самарканда, Бухары и Хивы. Немало картин посвящено живописной природе Хумсана, Чарвака, Ходжикента.

Кроме того, Рихсибой Умарович занимается художественным оформлением крупных проектов. Он один из авторов экспозиций Государственного музея истории Академии наук, Государственного музея Вооруженных Сил Узбекистана и других.

Примечательно, что художник свою любовь к искусству передает не только студентам, но и детям. Дочь Феруза окончила отделение искусствоведения Национального института художеств и дизайна имени Камолитдина Бехзода, а сын Баходыр — Государственный институт искусств и культуры Узбекистана.

— Эту выставку я не случайно назвал «Поклон учителям», — говорит художник. — Благодаря усилиям и стараниям моих наставников мне посчастливилось стать педагогом. Потому знаю, насколько эта профессия ответственная, требующая отдачи всей душевной теплоты и любви.

Дана ТАГАЕВА.

ПРИЗВАНИЕ

Творческий подход

РАХМАТУЛЛА Урозов, гордость школы-интерната № 1 Баяутского района Сырдарьинской области, за 35 лет педагогической деятельности дал путевку в жизнь тысячам учеников, многие из которых заняли достойное место в науке, экономике, частном предпринимательстве и других сферах.

— Призвание учителя не только в том, чтобы дать своим воспитанникам глубокие и всесторонние знания, — говорит Рахматулла-ака. — Наряду с этим в учебных заведениях республики педагоги развивают у детей духовность, чувство гордости за свою страну, патриотизм.

А что касается знаний, то новые педагогические технологии, инновационные методы обучения, которые использует в своей деятельности Р. Урозов, приносят щедрые плоды.

Например, его ученики — Бехзод Журабеков в 1999 году в Румынии, Жасур Бахромов в 2003 году в Германии становились лауреатами международных математических олимпиад. Нозима

Кузубоева в 2011 году, Ахадбек Хайруллаев в 2012 году победили в республиканском конкурсе «Билимлар беллашуви».

— Мне не раз доводилось присутствовать на уроках Урозова, и я всегда удивлялся умению устоа создать на занятиях удивительно творческую обстановку, где и учитель, и ученик на равных заняты поиском истины, — высказывает мнение учитель этой школы Камолхон Абдукодиров. — Если раньше учителя общеобразовательных школ работали по принципу «парта — ученик — доска», то нынешние передовые педагоги, сами демонстрируя творческий подход к уроку, того же требуют от учащихся. Они вместе с ними



сомневаются, задаются вопросами и... готовы воскликнуть «Эврика!», когда трудный и неведомый путь к истине наконец-то найден. Образец такого подхода к делу показывает Рахматулла-ака. И вполне заслуженно за заслуги перед Родиной в деле воспитания и образования подрастающего поколения Р. Урозов удостоен медали «Шухрат».

В школе-интернате № 1 Баяутского района, где углубленно преподаются точные науки, наряду с детьми из Сырдарьи, учатся юноши и девушки из Кашкардарьинской, Бухарской и Ферганской областей. Для них здесь

созданы все условия для постижения знаний и проявления своих талантов во всех сферах — прекрасные учебные кабинеты, спортивные объекты, актовый зал, уютное общежитие.

И все же главное богатство этого учебного заведения — его учителя. По мнению руководителя центра методики Сырдарьинского областного управления народного образования Комилжона Хайитбоева, педагогический коллектив школы-интерната — это сплав опыта и молодости. Наряду с Урозовым здесь работают такие известные педагоги, как Надежда Курбонова, Абдували Расулов, Феруза Эшбекова, и другие. Для молодых учителей каждый их показательный урок — это своеобразный мастер-класс, где они знакомятся с секретами педагогического мастерства, перенимают опыт старших товарищей, учатся эффективно использовать современные педагогические и информационные технологии.

Гайрат ЭРНАЗАРОВ, наш соб. корр.

ПРОСТЫЕ ИСТИНЫ

Основа счастья

МОЛОДАЯ семья преподавателей Сузангаранского медицинского колледжа города Самарканда Акмаль Куйланова и Лобар Куроловой — одна из образцовых. Акмаль и Лобар, которые уже пять лет трудятся с целью воспитания гармонично развитого поколения, высоко ценят науку и просвещение, считают, что именно это — основа счастливой семьи.



Фото А. Исроилова, УзА.

«УСТОЗ — ШОГИРД»

Непрерывная связь поколений

ГЛЯДЯ на произведение живописи, мы редко задумываемся над тем, как оно было создано, что испытывал при этом мастер. Всмотревшись внимательно в понаравившийся сюжет, вдруг ощущаем внутренний трепет, посыл неведомого... Творения настоящего художника словно несут особое послание многих поколений учителей и наставников, с любовью передавших знания и частицу своего сердца.

Учитель и ученик — тандем, благодаря которому сохраняется связь времен, развивается цивилизация. На этом принципе людских отношений зиждется все, что составляет основу нашего мира — экономика и наука, ремесленничество и искусство, медицина и политика. В Узбекистане к учителю, наставнику всегда было почтительное отношение, наследуемое от родителей детьми. Умение усвоить, а затем и передать профессиональный и жизненный опыт приводило к достижению миру и спокойствию в семье, уважению в обществе, почитанию в старости. К ученикам часами относились как к собственным

детьми. Их любили, им соперничали, ими гордились. Может показаться парадоксальным, но хотя искусство является представлением творчества ярких индивидуальностей и личностей с характером, их авторских манер, техник и различных жанровых школ, оно базируется на отношениях мастера и подмастерья, учителя и ученика. Сохраняется эта национальная традиция и в живописи.

В годы независимости в галереях демонстрируются картины целой плеяды молодых художников. Они еще недавно были учениками и часто с теплотой в голосе произносили значимое у нас слово

«устоз». Их воспитали известные далеко за пределами нашей Родины мастера живописи. Что движет творцами в этом благородном деле? Что объединяет этот своеобразный творческий союз старшего и младшего? Своим мнением на данный счет поделился заслуженный наставник молодежи республики, член Творческого объединения художников Академии художеств Узбекистана Хикмат Джалилов: — Процесс создания картины очень сложен и субъективен по своей природе, носит сильный эмоциональный настрой. В то же время, чтобы посредством красок выразить на холсте свои

мысли, чувства и переживания, необходимо владеть массой практических приемов, базовыми теоретическими знаниями. Важно уметь владеть собой, чтобы в миг озарения эмоции не



помешали написать эскиз или главные детали сюжета. Это большое искусство, которому нужно долго учиться, потому как навыки приходят с годами. Убежден, что любой настоящий мастер, достигнув каких-то вершин, ощущает внутренний посыл к тому, что необходимо иметь учеников, постепенно передавать им то, чем владеешь сам. В этом, видимо, скрыта

независимая от нас философия или ход человеческой жизни. Учу молодежь более 20 лет. Сейчас у меня восемь учеников. Поскольку по большей части работаю в жанре классического реализма, стараюсь учить юношей и девушек видеть красоту наших полей и гор, сел и городов, внутреннюю красоту человека и взаимоотношений людей. Еще стараюсь вложить в учеников больше добра и любви, укрепить в них такие качества характера, как человеколюбие, уважение к старшим, что всегда ценно у нас, на Востоке. Несомненно, все это положительно сказывается на творчестве, эмоционально подпитывает художника. Горжусь многими учениками, ставшими достойными членами общества.

Джалилов — художник зрелый и многоплановый. Ценителям живописи нравятся его пейзажи и натюрморты, портреты и философские, метафорические картины, произведения современного визуально-аппликативного жанра. В то же время он хороший педагог, умеющий интересно рассказать ученикам о

разных приемах и деталях процесса создания произведения.

— Написать картину непросто, — делится ученица живописца студентка Национального института художеств и дизайна имени Камолитдина Бехзода Дильноза Адильова. — Сначала рождается идея, затем ее необходимо осмыслить и лишь потом работать на холсте. Учитель передает нам массу знаний, благодаря которым развиваются профессиональные навыки, а его наставления ценны жизненным опытом. Благодаря судьбе, мы встретили такого наставника. Постараюсь освоить несколько техник, которыми Хикмат-ака владеет в совершенстве.

Сегодня профессия живописца уважаема и востребована. Благодаря усилиям наставников и учителей раскрываются молодые таланты, и каждый год вернисажи открывают новые имена. Многие художники становятся не только мастерами кисти, но и педагогами. Тем самым сохраняется связь поколений в искусстве, передается потомкам национальное наследие.

Константин САЙДАЛИЕВ.

Хақ сўзи Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации. Регистрационный № 0002 от 15 января 2008 года. Индекс 166. Заказ Г-1022. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 22 137. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 236-29-89. По вопросам экономики — 233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 233-95-01. Реклама — 232-11-15. Секретариат — 233-28-49. Канцелярия — 233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За достоверность рекламных материалов редакция ответственности не несет.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в Интернете: http: narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Джурный редактор Л. КУЧЕРЕНКО
Джурный К. САЙДАЛИЕВ
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ.
Итого по УзА: 21.30 Подписано в 22.25